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Kleine Anfrage
des Abg. Willi Stiachele CDU

und

Antwort

des Ministeriums fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft

Fischtreppen an den Zufliissen des Oberrheins
in der Ortenau

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele Fischtreppen sind seit 2000 an den Zufliissen des Oberrheins in der
Ortenau mit welchem jeweiligen Kostenaufwand (Land und Kommune) fertig-

gestellt worden?

2. Bei welchen dieser Malnahmen wurden gleichzeitig HochwasserschutzmaB-
nahmen durchgefiihrt?

3. Mit welchem Erfolg sind die jeweils gesteckten Ziele erkennbar erreicht
worden?

4. Welche weiteren Fischtreppen sind an diesem Rheinabschnitt bis 2024 geplant
(mit Angabe der Ziele und Kosten)?
08.04.2014

Stiachele CDU
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Begriindung

Zusehends fragen die Bewohner der an die Rheinzufliisse angrenzenden Gemein-
den der Ortenau nach Aufwand und Ertrag der baulichen MafBnahmen von
Fischtreppen. Um die Akzeptanz der zum Teil aufwendigen Investitionsmalinah-
men bei der Bevolkerung zu sichern, sollten Informationen zu Kosten und Nutzen
solcher Maflnahmen herausgegeben werden. Sofern mit den Baumafinahmen
gleichzeitig HochwasserschutzmaBnahmen durchgefiihrt werden, sollten diese bei
der Beschreibung der Baumafinahmen und unter Angabe der Investitionshohe fiir
die Biirger getrennt dargestellt werden.

Antwort

Mit Schreiben vom 6. Mai 2014 Nr. 5-0141.5/459/2 beantwortet das Ministerium
fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft im Einvernehmen mit dem Ministerium
fiir Landlichen Raum und Verbraucherschutz die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie viele Fischtreppen sind seit 2000 an den Zufliissen des Oberrheins in der
Ortenau mit welchem jeweiligen Kostenaufwand (Land und Kommune) fertig-
gestellt worden?

Land: An den Zuflissen des Oberrheins hat der Landesbetriecb Gewédsser von
2000 bis heute 23 Fischaufstiegsanlagen mit Gesamtkosten von 2,36 Mio. Euro
errichtet.

Kommunen: An den Gewdssern II. Ordnung sind im gleichen Zeitraum 8 Anlagen
mit Gesamtkosten von rund 0,4 Mio. Euro fertiggestellt worden.

2. Bei welchen dieser Mafinahmen wurden gleichzeitig Hochwasserschutzmaf3-
nahmen durchgefiihrt?

Bei keiner dieser MaBBnahmen wurden gleichzeitig Hochwasserschutzmalnahmen
durchgefiihrt.

3. Mit welchem Erfolg sind die jeweils gesteckten Ziele erkennbar erreicht
worden?

Der Bau der Fischaufstiegsanlagen wurde durch Fischereisachverstdndige beglei-
tet, die nach Fertigstellung auch Erfolgskontrollen durchgefiihrt haben. Bei Be-
darf erfolgten Nacharbeiten.

Mit der Fortschreibung des Bewirtschaftungsplans 2015 werden erstmals fiir alle
Wasserkorper in Baden-Wiirttemberg Bewertungen fiir die Qualititskomponente
,Fischfauna“ vorgenommen. Ein Vergleich mit dem fritheren Zustand der Was-
serkorper ist daher nicht moglich. Die verstirkte Riickkehr des Atlantischen
Lachses und anderer Wanderfischarten in ihre angestammten Laichgewdsser am
Oberrhein ist jedoch ein Beleg fiir die erfolgreiche Umsetzung der Wasserrah-
menrichtlinie in Baden-Wiirttemberg.
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4. Welche weiteren Fischtreppen sind an diesem Rheinabschnitt bis 2024 geplant
(mit Angabe der Ziele und Kosten)?

Von den im MafBinahmenprogramm 2009 enthaltenen MafBlnahmen zur Herstel-
lung der Durchgingigkeit sind im Ortenaukreis noch 24 MaBBnahmen umzusetzen.
Die grob geschitzten Kosten (Basis 2009) betragen rund 2,8 Mio. Euro.

Derzeit wird das Maflnahmenprogramm zur Erreichung der Bewirtschaftungsziele
gemil §27 WHG fortgeschrieben. Inwiefern weitere MaBnahmen iiber die oben
genannten hinaus erforderlich werden, kann frithestens mit Vorlage der Entwiirfe
der Bewirtschaftungsplane und Mafinahmenprogramme abgeschétzt werden.

Untersteller

Minister fiir Umwelt,
Klima und Energiewirtschaft
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